

本报记者 李元浩

作为今年国内体坛最受瞩目的综合性体育盛会，第十四届全运会于9月15日在陕西西安正式揭幕。不过，本届全运会不少项目的争夺已提前展开，且竞争相当激烈。

在日前结束的羽毛球女团比赛中，拥有两位奥运奖牌得主陈雨菲和黄雅琼的浙江队，先是在半决赛输给了何冰娇领衔的江苏队，随后又在铜牌战中不敌福建队，爆冷无缘领奖台。而最终夺冠的湖北队没有一名主力国手压阵，其中年龄最小的王祉怡仅有21岁……

全运会是国内各省市自治区竞技体育实力的一次大比拼，历来竞争都非常激烈。本届全运会又紧接着东京奥运会举行，大多数奥运参赛选手的竞技状态依然火热，因此部分项目的竞争甚至比奥运会等世界大赛还要激烈。

奥运冠军齐聚西安

东京奥运会上，中国代表团收获了38金32银18铜共88枚奖牌，金牌数追平境外参加奥运会的最好成绩。据悉，中国代表团获得东京奥运会冠军的50位选手（包括集体项目），将全部参加本届全运会在三秦大地上再次上演金牌大战。

具体来看，乒乓球、举重、跳水、射击、羽毛球等中国体育的传统优势项目，在本届全运会的竞争将会更趋激烈，更具悬念。

以跳水项目为例，本届全运会的跳水赛场被不少媒体笑称为“神仙打架”，意思是竞争激烈到令人窒息。

在为期9天的全运会跳水比赛中，刚刚在东京奥运会夺冠的“梦之队”成员悉数亮相。尤其是在跳水女子10米台决赛中，奥运冠军全红婵、陈芋汐、张家齐和任茜同场竞技。最终，全红婵以419.25分拿到金牌，陈芋汐获得亚军，任茜取得第三名。

赛后，张家齐坦言全运会比奥运会竞争激烈，“奥运会基本上只要战胜自己的队友就能夺冠了。但在全运会上，水平相当的选手会有好几个。”

同样激烈的竞争也出现在全运会竞走赛场上。东京奥运会上，中国竞走队虽没有金牌入账，但参赛选手的整体实力有目共睹。本届全运会，刘虹、杨家玉、切阳什姐、吕秀芝等世界冠军得主，将对女子20公

作为国内最大规模的综合性体育赛事，全运会在很多项目上的竞争甚至比奥运会等世界大赛还要激烈——

全运竞争“玄机”暗藏



9月13日，第十四届全运会艺术体操女子集体全能决赛在西安举行。最终，联合队以总分87.45分获得冠军，四川队以总分76.50分获得亚军，陕西队以总分72.45分获得季军。图为联合队在3圈4棒比赛中。

新华社记者 许雅楠 摄

里金牌展开激烈竞争。男子方面，名将王凯华、蔡泽林和张俊，差距也在毫厘之间。

全运“直通”国际大赛

受到疫情影响，去年的不少国际大赛纷纷延期到今年举行，这也使得今年的国际赛事较为密集。在东京奥运会结束不到两个月举行的本届全运会，也承担了部分为国际大赛确定参赛阵容的“选拔赛”角色。

其中，与国际大赛“入场券”最为密切的项目无疑是乒乓球。2021年世界乒乓球锦标赛（单项）将于11月23日至29日在美国休斯敦举行。根据中国乒乓球协会公布的单项

世乒赛参赛资格选拔办法，本届全运会将产生“直通”休斯敦的参赛名额。

根据该选拔办法，获得本届全运会乒乓球项目男女单打冠军的选手，可获得休斯敦世乒赛单打“入场券”。

对此，中国乒协秘书长、中国男乒主教练秦志戬表示，协会制定这份选拔办法主要出于两方面考虑：一是保证让所有运动员在公平公正的前提下，去争取参加世乒赛的机会；二是期待通过高质量的大赛平台选拔出更多年轻队员，为各战巴黎奥运周期打下坚实基础。“全运会单打竞争十分激烈，全运会金牌非常能代表中国队的水平，因此把它作为竞

争世乒赛单打资格的平台之一。”

除了乒乓球，体操等将在今年晚些时候进行世锦赛争夺的项目，也将通过本届全运会比赛进一步考察和选拔队员，以期组成最强阵容出征国际赛场。

全运舞台见证“传承”

在东京奥运会获得金牌的中国选手中，00后运动员占据不小的比例，约占奥运冠军总数的30%。其中，有5位奥运冠军不到18岁，最小的全红婵才14岁。东京奥运赛场，可谓见证了中国奥运健儿的新老传承。

本届全运会，同样是国内竞技体育力量的一次交流与传承。在众多老将依然坚守赛场的同时，更多的年轻选手将力争通过全运舞台脱颖而出。

在已结束的本届全运会蹦床比赛中，男女蹦床个人冠军分别属于严浪宇和林倩麒这两位小将。而东京奥运会冠军朱雪莹，亚军得主刘灵玲、董栋等老将，虽然在比赛中拼尽全力，但受到伤病和状态影响，最终都没能站上冠军领奖台。

对此，国家体育总局体操运动管理中心主任缪伦一赛后评价说：“像刘灵玲、董栋这样的优秀老将，在参加奥运会、完成隔离后还能参加全运会比赛，这对他们是巨大的挑战。但我们看到他们在场上的表现，绝对是年轻队员学习的典范。”

同样的传承也出现在全运会举重赛场上。东京奥运会，被誉为“军神”的37岁老将吕小军勇夺男子81公斤级冠军。本届全运会，吕小军将和被视为自己“接班人”的重庆选手李大银展开激烈竞争。面对这位保持着抓举世界纪录的师弟，吕小军坦言既有压力更有动力，“你追我赶，才是中国举重保持优势的‘秘密’。”

会在项目数量上超过奥运会，但正式赛期只有13天，少于奥运会的16天；其次，全运会承办地的场馆分散在各个省会城市，距离主会场较远；第三，全运会的承办地不具备承办所有项目的条件，因此有些项目不得不放在省外地区举办。

此外，部分项目国家队在全运会期间有国际大赛的任务，提前开赛也是为了避免这些项目与国际大赛“撞车”。

凸显“全民参与”

从十三届全运会开始，全运赛场首次增设了群众比赛项目，翻开了“全民全运健康中国”的全运会新篇章。本届全运会群众赛事活动在项目设置、组队参赛方式等方面都有所创新，进一步凸显“全民参与”的特点。

十四运群众赛事活动首次分为比赛类和展演类。其中，比赛类项目包括乒乓球、羽毛球、网球、足球、篮球、气排球等15个大项。首次设置的展演类则包括了广场舞、广播体操、健身气功、太极拳4个健身大项，并采用线上评比、投票方式，广泛调动大众参与的积极性。

展演项目不设金银铜牌，而是以“等次”的方式奖励。通过“去金牌化、淡化赛果”的赛制设置，激发更多人参与，践行“全民全运”的理念。

开幕式前，十四运群众赛事展演项目已全部收官。从各项数据来看，本次赛事人群覆盖面广、群众参与度高，真正体现了“全民全运，全运惠民”的宗旨。

G 体谈

金满贯



张帅（左）/斯托瑟在颁奖仪式上。

新华社发（郭克 摄）

北京时间9月13日凌晨，2021年美国网球公开赛女双决赛结束。中国选手张帅搭档斯托瑟，击败11号种子美国组合高芙/麦克纳利，以双打11连胜拿下两人合作以来的第二个大满贯女双冠军，也是两人搭档后收获的巡回赛第四冠。

点评：虽然在单打赛场上难以取得突破，但张帅近两年来在双打比赛中屡有斩获。此次夺得美网女双冠军，不仅令张帅成为首位在美网成人组赛场折桂的中国大陆选手，也一举成就了中国女子球员在女网四大满贯和奥运会等五大赛上全部夺冠的“金满贯”佳绩。

再登顶

9月13日，第十四届全运会射击项目10米气步枪混合团体决赛结束，新科奥运冠军杨倩（浙江）/杨皓然（河北）组成的联合一队，击败浙江二队的王芝琳/王岳丰，成功加冕全运会冠军。

点评：自拿到东京奥运会首金后，杨倩的状态和自信持续上扬。此次她和杨皓然的奥运冠军组合心态平稳，发挥出色，顺利拿到全运会冠军，显现出良好状态。希望这位00后女孩能够保持一贯的平常心，继续在国内外大赛中争取荣誉。

破纪录

北京时间9月13日凌晨，本赛季英超联赛第4轮焦点战中，利物浦3比0完胜利兹联，红军前锋萨拉赫首开纪录，成为英超史上第30位打进百球的球员，也是第5快达到百球里程碑的球员。在非洲球员英超进球榜上，萨拉赫仅落后德罗巴4球，打破非洲球员英超进球纪录指日可待。

点评：被誉为“埃及梅西”的萨拉赫，无疑是非洲足坛近年来炙手可热的球星之一。他在上赛季一度遭遇状态低谷，长期陷入进球荒。本赛季，调整状态的萨拉赫起步顺利，连场取得进球。一个保持稳定高产的萨拉赫，无疑是利物浦争夺英超冠军的重要保证。

很受伤

9月13日，原本要出战全运会女子三米板预赛的奥运冠军施廷懋，因旧伤复发无奈告退，提前结束了本次全运会征程。在东京奥运会上拿到两枚金牌后，施廷懋又在本届全运会拿到女子双人3米板冠军。

点评：伤病无疑是运动员最大的敌人，尤其是对于已过三旬的老将施廷懋而言。奥运会比赛结束后，一直有旧伤的施廷懋已经在积极调整，但在比完全运会女子双人3米板后还是难以坚持，只能选择退赛。从2009年首次参加全运会至今，施廷懋一直是全运会跳水赛场上的明星。祝愿这位敢于坚持梦想的老将顺利康复，早日回到赛场。（巴人 辑）

整合

亚洲男排锦标赛中国队闯入八强

据新华社日本千叶9月13日电（记者王子江）亚洲男排锦标赛13日进入第二天，中国队在千叶县船桥体育馆进行的C组第二场比赛中，直落三局轻取乌兹别克斯坦队，提前晋级八强。

与前一天首场击败科威特的比赛相比，中国队阵容没有任何变化，队长江川打接应，俞元泰和张景胤打主攻，李咏臻和彭世坤打副攻，二传手是于垚辰。乌兹别克斯坦队是同组中实力最弱的球队，世界排名在130位之外，中国队没有遇到大的麻烦，以25:14、25:18、25:16获胜。

春兰杯决赛首盘唐韦星惜败

据新华社南京9月13日电（记者王恒志）第13届春兰杯世界职业围棋锦标赛决赛13日打响，中国选手唐韦星九段执黑以1/4子劣势不敌韩国棋手申真谞九段，在三番棋决赛中出师不利。

唐韦星和申真谞都是首次打进春兰杯决赛。连续20个月雄踞韩国围棋等级分榜首的申真谞是当今韩国围棋第一人，唐韦星则往往遇强则强，他获得的三次世界大赛冠军，两次是击败当时韩国第一人夺得的。

这盘棋两人下得非常胶着，都展现了不错的竞技状态，比赛一直鏖战至官子阶段仍然难分高下，进入半目胜负的细棋局面。读秒声中，唐韦星第177手下妙招，局面一度占优，但申真谞无愧于其“申工智能”的外号，196手一冲，令唐韦星出现应对失误，棋局就此逆转。

至271手，申真谞执白以1/4子的最微弱优势胜出，唐韦星遗憾告负。



9月13日，青海省第七届少数民族传统体育运动会举行5000米速度赛马项目比赛，选手们在赛场上策马扬鞭展现英姿。

新华社记者 张曼怡 摄

铁在“烧”人在看

所以，主教练李铁在球队两连败后依然表现出“迷之自信”，也没什么好指责的。败军之将亦可言勇，如果主教练都不自信，那整个团队又如何去保持自信。

何况李铁年轻气盛，年轻人不怕失败。他要是老气横秋，未战先怯，我看球迷照样有的说。

中国足球不怕失败，都失败这么多回了，球迷也不介意再多失败一次。以目前中国足球的基本面，换掉李铁就能让国足从12强赛突围吗？我看不能，上帝来做主教练，估计都没这么大的能耐。

当然我也绝不认同李铁的观点：“我认为中国国家队的教练就是要中国人来担任，只有中国人能把这件事做好，而且我相信这个团队会变得越来越好。”

团结是“铁”，目前的国足的确最需要团结，在人员、技战术基本定型的情况下，团结和意志常常是最可依赖的战斗力。

做国足主教练从来都不是容易的。一念天堂，一念地狱，那些质疑和批评李铁的人，或许也曾

把这件事做好”。李铁慷慨激昂说这话的时候，显然忘了国足唯一一次晋级世界杯，是由谁担任主教练的（前南斯拉夫教练米卢曾率领国足成功晋级2002年世界杯）。

以中国人的处世原则，两连败后还如此高调，是犯忌的。祸从口出，李铁说完这些话后，遭受铺天盖地的批评，那是他必须承受的后果。

不过我相信，李铁受得住。他本就是一位个性鲜明的教练，早些时候，他让批评武磊的人闭嘴，便和此次操作如出一辙。

理性上，李铁的观点都不值一驳；但情感上，这些话似乎也维护了他作为主教练的权威，某种程度上或许也能给团队注入信心和决心。

团结是“铁”，目前的国足的确最需要团结，在人员、技战术基本定型的情况下，团结和意志常常是最可依赖的战斗力。

如果再考虑到当时的语境（李铁是在回应记者提问如何评价越南队的韩国主帅朴恒绪时语出惊人的），我们或许更能释然。说了

就说了，不严谨就不严谨，没什么大不了。李铁那么敏感倔强，又不想谦虚低调，那就不妨戳破记者的“恶意”，一吐为快。嘴上痛快，也是痛快。

李铁当然也不会不明白，一个主教练，最好的反击方式是行动而不是言语。从根本上说，成绩才是评价一个教练的第一标准，某种程度上也可被视为唯一标准。一名教练说了什么说得怎样，其实都不重要，他带队的成绩如何才是大众关注的焦点。

做国足主教练从来都不是容易的。一念天堂，一念地狱，那些质疑和批评李铁的人，或许也曾在40强赛时，给他唱过赞歌。但这就是中国足球的真实生态，李铁不喜欢也必须接受，这是对他内心定力的锤炼。

说句难听的，国足的“审判日”还没有到来。10月7日国足对阵越南以及10月12日和沙特的比赛，才是对李铁真正的考验。

铁在“烧”，人在看，暴风雨在路上，中国足球的苦日子谁知道啥时候能熬到头。

“休养生息，刻苦训练，十月再战！微笑面对人生！继续努力！加油！”这是李铁最新的微博内容。我们衷心希望一个月后，他还能悠然吹刘海，笑对人生路。

G 声音

刘颖余

世预赛亚洲区12强赛国足两连败，本属寻常事，毕竟日澳都是出线大热。“稳定”地输，不羞耻，赢得应该赢的比赛，才是国足当务之急。